

Informaciones de España y del extranjero

Por independencia de Filipinas

¿Aún no es llegada la hora?

Hace 29 años que los Estados Unidos intervinieron violentamente para arrebatarnos las Filipinas, so pretexto de concederle absoluta independencia.

Aquellos pueblos habían llegado ya a su mayor edad; no era justo que estuviesen sometidos a la dominación española.

Nada importaba que los filipinos debieran a España cuanto eran y valían, idioma, religión, cultura, leyes y civilización, ni tenía importancia que hubiesen sido colonizadas aquellas islas a la española, a decir, vertiendo en ellas la madra Patria, lo mejor y más valioso de sus hijos, quienes, lejos de exterminar aquella raza, procedimiento seguido por otros pueblos colonizadores, formaron familias con los indígenas, dando entre ellos sangre y apellido españoles; ni que a fuerza de sacrificios imprimiéramos en aquellas islas nuestra idiosincrasia, en términos que sean fragmentos de España en medio del Pacífico... Nada de esto interesaba; Estados Unidos, ese nudo, nuevo «desfacedor de entuerto», no podía tolerar que el pueblo filipino siguiera «aherrojado» bajo la férula española; era urgente liberar «desinteresadamente» por su independencia, y luchó la gran república yanqui y nos venció.

Esto ocurrió fines del siglo pasado y transcurrieron ya 29 años, sin que se hayan «llenado los trámites» para ser reconocido el Yankilandia la independencia Filipina.

No debe extrañarnos el desenlace que los yanquis se recuerda que fueron ellos los inventores de la infamia de la voladura del «Maine», único pretexto de la declaración de guerra de Estados Unidos a España en aquella noche célebre, en que «toda la oficialidad» estaba en la embajada yanqui, y la marina, con permiso, fuera del crucero.

Pero los yanquis querían un motivo para intervenir en Cuba contra nuestra patria, e hicieron el pretexto del «Maine» echado a pique, según los norteamericanos, por los españoles, habiéndose probado técnicamente después que «había sido atentado».

Hoy el presidente del Senado filipino, representando las más legítimas aspiraciones de aquel pueblo, reclama que los norteamericanos cumplan la promesa reiteradamente ofrecida, concediendo la independencia a las islas.

De un discurso pronunciado poco ha en la Asociación Americana de Ciencias Políticas y Sociales, de Finlandia, por el aludido presidente señor Imezón, es el siguiente fragmento: «Si los Estados Unidos hubieran cumplido la palabra dada a Filipinas—dijo—hubiesen realizado la mejor propaganda antimperialista, hubiesen dado un golpe de muerte a todos los imperialismos».

Por otra parte es equivocado decir que la situación estratégica de las islas es causa de peligro para ellas. Al contrario, las Filipinas quedan defendidas por la ambición de todos y el deseo consiguiente de que no estén en poder de nadie.

El nacionalismo filipino no, es una maniobra política. Movió a las islas en la lucha contra España y en la que sostuvieron después con los mismos norteamericanos.

Ni queremos ni podemos renunciar al derecho que Dios nos dio de tener un Gobierno propio. Sólo pedimos que los derechos de Filipinas sean respetados y que se nos permita escoger el Gobierno, bajo el que hemos de vivir. Creemos que América, menos que cualquier otro pueblo, ha de escuchar esta idea nuestra. Como se ve, refúsanse los pretextos yanquis para intervenir en Filipinas, y reclama la reivindicación de su más legítimo derecho: el de gobernarse a sí mismos.

El señor Imezón nos recuerda el calvario de Kruger, rey de los boers, cuando recorría las cancillerías, reclamando la independencia de su pueblo contra el despotismo inglés.

Nosotros nos comprometemos en unir nuestra voz a la del pueblo filipino, a fuer de hermano, pidiendo cese de una vez el vejamen de que le hace objeto Yankilandia.

¿Después de 29 años de fútiles pretextos y reiteradas promesas de liberación aún no es llegada la hora?

ELIAS OLMOS

El enorme fracaso del bolchevismo en China

Los horribles sucesos de Cantón han producido una emoción intensísima en todas partes. La populosa ciudad del Sur de China ha sido entregada a las llamas, al saqueo, al asesinato. Una ola revolucionaria se ha desencadenado sobre sus calles y sus plazas, dejando en pos de sí la desolación y la muerte. Otra ola de vindicación nacional a vuelta a invadir en sentido contrario la opulenta capital, reproduciendo las escenas de terror hasta dejar nuevamente restablecido el orden, si de orden puede hablarse en la situación verdaderamente anárquica que viene padeciendo la república en estos últimos años, en que las luchas fratricidas, las colisiones sangrientas, las crueldades más refinadas y las arbitrariedades de todo género, vienen repleniéndose sin cesar.

El bolchevismo ruso ha escrito una nueva página de fuego en su historia homicida. Su fracaso ha sido enorme; su descrédito, indecible; merecedor de la execración universal, debiera ser unánimemente perseguido como una fiera detestable, sin que en parte alguna del mundo civilizado pudiera encontrar otra cosa que el desprecio, la persecución y la muerte.

Se cuentan a millares las víctimas que ha causado en los trágicos sucesos de que ha sido pavoroso teatro la ciudad que cometió la torpeza de abrir sus puertas a quienes, abusando siempre de la hospitalidad que inmerecidamente se les dispensa, convierten sus agencias diplomáticas y consulares, sus centros comerciales, sus empresas periodísticas y sus representaciones todas, en otras tantas organizaciones de propaganda soviética, poniendo su inmunidad a servicio de la agitación revolucionaria en las masas, sobradamente dispuestas en todas partes a los movimientos subversivos, a los planes comunistas, a los lagares de fundición de rapacidad y de odio, de odios y de venganzas.

Establecidos en gran número en Cantón, los rusos pudieron entregarse libremente a sus trabajos de zapa en esta población, que cuenta dos millones y medio de habitantes, que, gracias a su situación marítima de primer orden, ha podido prosperar enormemente. La intensa actividad del tráfico de su puerto y de sus transacciones comerciales ha creado una riqueza fantástica; pero esto mismo ha concentrado en tan opulenta localidad una muchedumbre inmensa de aventureros de los países próximos, de turbas indisciplinadas de gente maleante, que encuentran allí terreno adecuado para su vida de desorden y de conspiración peligrosísima, de que ha sacado el mayor partido la Rusia soviética.

El nombre de Cantón va íntimamente unido con la historia de la revolución china contemporánea. De allí partió el primer movimiento, cuyo de-

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta sección de espectáculos no significa aprobación ni recomendación; sólo informar al público.

Principal.—Esta noche a las diez actuación del sugestionador «Maieroni».

Gran Cine Sport.—Sesiones de cine desde las cinco de la tarde. Hoy la película «O gullo de raza».

Circo Krone.—(Alameda San Antón). Todos los días funciones a las 4 de la tarde y 9 de la noche.

Suscribanse a «ILUSTRACION LEVANTINA» que saldrá próximamente. La mejor Revista Ilustrada

desarrollo adquirió en poco tiempo proporciones tan gigantescas, y allí fué también donde se estableció el primer Gobierno nacionalista comunista, que más tarde se trasladó a Hankou, en consideración a que ocupaba una situación más céntrica que este último punto.

El XV Congreso de la Internacional Comunista de Moscú, recientemente celebrado, demostró bien a las claras los propósitos del proselitismo ruso. El jefe del Gobierno, Stalin, se congratulaba de la escasa estabilidad de lo que calificó de «capitalismo mundial», a pesar del acrecentamiento de la producción y del comercio, que teniendo su centro económico en Europa se desplaza a América pasando después del Atlántico al Pacífico, en el que ha creado un manifiesto antagonismo entre América, el Japón, Inglaterra, Francia e Italia, que luchan por el dominio del Mediterráneo. A su juicio, la Convención misma de Locarno y los Tratados de amistad franco-soviético, italo-soviético y polono-soviético, no demuestran otra cosa que la agrupación de fuerzas para futuras conflagraciones. Como quien estaba bien enterado de los entonces próximos sucesos de China, anunció su inevitable movimiento revolucionario, pronosticando también una nueva agitación en las colonias y en las metrópolis. Terminó su discurso tratando de hacer ver el aislamiento y la persecución de que era objeto la Unión de las Repúblicas Soviéticas, siguiendo después en el uso de la palabra cuarenta y cinco oradores, más fogosos y menos oportunistas todavía que el presidente. Los acuerdos fueron adoptados en el sentido de intensificar en lo posible las relaciones comerciales con los países capitalistas, y en todo caso, y en vista de su actitud, plantear con urgencia las medidas convenientes para reforzar el ejército rojo.

Después de tan claras manifestaciones, y sobre todo en presencia de los incalificables sucesos de Cantón, parece llegada la hora de que todos los Gobiernos de los países en que impera el régimen tradicional, se unan estrechamente para oponer una resistencia común a los países soviéticos, llevando a cabo, si es preciso, una sólida ofensiva contra ellos.

No es que deba perpetuarse el llamado régimen capitalista sin que corrija sus propios abusos; pero no puede tolerarse tampoco que un pueblo enloquecido y desquiciado pretenda imponer su anarquía a todo el mundo.

ERREKA.

«CARTAGENA Y SUS PRODUCCIONES», magnífico álbum con 60 producciones fotográficas.

Conferencia de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto aprobando los presupuestos generales de año actual pues como se sabe son los del ejercicio pasado con algunas modificaciones necesarias.

También publica este periódico una R. O. disponiendo a que autoridad deberán dirigirse los inquilinos lanzados sin las correspondientes formalidades que se contienen en la última disposición publicada concerniente a esta materia.

—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el cuadro de ascensos por elección. En él figuran los generales Jordana, Muslera y Ruiz Trillo. También publica la Gaceta un decreto que corresponderán a los haberes de las clases eclesiásticas. La compañía a la cual se adjudicaron las líneas áreas deberá ser de nacionalidad española. Este mismo requisito será imprescindible tanto para los pilotos como para los demás empleados.

—Se ha comunicado oficialmente haberse dispuesto se suspenda el anunciado vuelo Sevilla-Guinea.

—Se ha dispuesto que los sueldos de las vacantes ocurridas hasta el 31 de diciembre en los cuerpos de correos y telégrafos se apliquen a dotar las plantillas de los organismos facultativos y auxiliar.

—El presidente del Consejo de Ministros se proponía marchar hoy a la finca Las Barrancas donde habría de encontrarse con el Rey y almorzar juntos.

—El exministro don Gabino Bugallal dice sobre el liberalismo que estima posible se le encauce si se deslindan bien los vicios y las virtudes de las instituciones liberales tradicionales. —El día 15 celebrará la primera sección penaria la Asamblea Nacional correspondiente a este mes.

—Ha regresado a Madrid el doctor Marañón, —Las Academias Centrales de

enseñanza y el Centro Gallego han acordado asistir al entierro del sabio doctor Carracedo. Presidirá Callejo en nombre del Gobierno.

A petición de los estudiantes el cortejo pasará por la Facultad de Farmacia y la Universidad donde se resarán respuestas.

La familia ha recibido el pésame en nombre del Rey por conducto de un secretario particular.

—Instado por la Academia de Bellas Artes, Callejo telegrafió al Gobernador de Burgos para que se evite la venta de una colección de tapices de gran valor de la Iglesia de San Esteban de Gormaz.

El Gobernador le ha manifestado que la venta quedará sin efecto habiéndose puesto de acuerdo con el Cardenal Segura y elementos importantes de la capital para que se realicen las obras de reparación del templo sin necesidad de vender los tapices.

Burgos.—El sábado marcará a Madrid el cardenal Segura.

Mañana asistirá a la velada que le dedica la asociación de Padres de Familia.

El viernes dará en la Catedral la bendición Papal.

Es posible que el cardenal vuelva a Burgos antes de finalizar el mes para inaugurar la casa de sacerdotes del Sagrado Corazón.

Extranjero

Bogotá.—Ha fallecido el Primado de Colombia, cardenal Herrera. Contaba ochenta y cuatro años.

Cristales-Molduras-Estampas

Juan Soler

Aire, 32

Cartagena

CRISTALES DE TODAS CLASES, GRUESOS

Y TAMAÑOS:— PRECIOS REDUCIDOS



Los rudos martillosos
del forjador dan al durísimo acero la forma deseada. Así también debe usted forjar su ánimo combatiendo el decaimiento, la depresión nerviosa, el histerismo, la neurastenia y cuantas enfermedades proceden de la debilidad.

HIPOFOSFITOS SALUD

Este reconstituyente, rico en vitaminas y generador de fuerzas, devuelve rápidamente la vitalidad a la sangre y las energías mentales.

Cura de 40 años de éxito científico. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.